

新华时评

疫情形势越复杂 越要不折不扣落实中央要求

元旦以来,随着我国一些省份多点出现散发新冠肺炎病例甚至局部聚集性疫情,防疫形势愈发复杂。越是在这种情况下,我们就越要不折不扣地落实党中央关于疫情防控的部署和要求,既要坚决克服松懈麻痹思想、始终绷紧疫情防控这根弦,也要严格按照“科学防治、精准施策”的要求,不盲目“加码”,从而更好地凝聚起同心抗疫的强大力量。

应该清醒地认识到,面对复杂的疫情形势,各地仍然要把疫情防控作为头等大事,要确保指挥体系24小时保持运行状态,实行“零报告”制度。在这个原则性、方向性的问题上,我们不能有半点含糊,不能松懈麻痹,更不能消极应付,各地就是要不折不扣进一步压实“四方责任”,毫不放松地做好冬春季防控工作,这是对人民负责、让党中央放

心的基本态度,各地干部群众也必须不折不扣执行相关防疫要求。

同时,我们也应该看到,面对复杂的疫情形势,我们既不能掉以轻心,但也不能随意“加码”,违背“科学防治、精准施策”的中央要求。比如,有的地方仅出现个别病例,或者纯粹就是为了搞“一刀切”,就宣布进入“战时状态”;有的地方随意将“14+7”的隔离政策升级为“21+7”;还有的地方对即使是低风险地区来的人也要求长达20多天的隔离而且还要费用自理,等等。这些“加码”措施的初衷或许是好的,但实际效果却有待商榷。

与新冠病毒做斗争是一件科学性极强的事,各地政府决不能拍脑门做决策。在疫情防控上,无论是治疗方案,还是隔离期限,乃至对疫情传播渠道的阻断措施,都需要经过专业人员的科学

分析,建立在抗疫实践过程中积累的经验基础之上。简单“加码”,一“禁”了之,一“封”了之,是一种懒政,是对人民群众不负责任的表现。

过去一年里,我国在新冠肺炎疫情防控上取得了举世公认的成绩,正是在党中央的坚强领导下,各地坚决落实中央要求,统筹经济社会发展和疫情防控,精准防控、科学防控的结果。目前疫情形势正在变得愈加复杂。但越是这样,防控越要在精准、科学上下功夫,这就要求我们各级党政领导干部亲力亲为、靠前指挥,严格管控、堵塞漏洞,在防疫一线了解掌握真实情况,这样才能真正吃透、学习掌握好中央各项政策规定和部署要求,地方出台的各项防控政策才会更加获得群众的理解和支持,才能更完美地创造战“疫”奇迹。

据新华社电

河北15日新增90例本地确诊病例

新华社石家庄1月16日电(记者秦婧)河北省卫生健康委16日通报,15日0时至24时,河北省新增90例本地新冠肺炎确诊病例,其中石家庄市报告83例(7例为无症状感染者转为确诊病例),邢台市报告7例(2例为无症状感染者转为确诊病例)。无新增死亡病

例,无新增疑似病例。

15日0时至24时,河北省新增12例本地无症状感染者,其中石家庄市报告11例,邢台市报告1例。1例无症状感染者解除隔离医学观察。

截至15日24时,河北省现有本地确诊病例643例(危重型2例、重型22

例、普通型532例、轻型87例)、境外输入确诊病例2例(普通型)。累计治愈出院病例379例(含境外输入34例),累计死亡病例7例,累计报告本地确诊病例995例、境外输入病例36例。尚在医学观察本地无症状感染者197例、境外输入无症状感染者5例。

黑龙江15日新增确诊病例23例

新增无症状感染者30例

新华社哈尔滨1月16日电 记者16日从黑龙江省卫健委获悉,1月15日0时至24时,黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例23例(绥化市望奎县21例,绥化市北林区1例,绥化安达市1例)。新增无症状感染者30例(绥化市望奎县25例,绥化市绥棱县2例,绥化安达市2例,哈尔滨市道外区1例)。

上述确诊病例和无症状感染者,除哈尔滨市道外区新增无症状感染者(当地在对“愿检尽检”人员核酸检测中检出阳性)外,其余均是在对望奎县惠七镇惠七村确诊病例和无症状感染者的密切接触者及密接的密接进行核酸筛查中检出阳性。所有确诊病例和无症

状感染者均经当地专家组会诊后明确诊断,目前均已转至定点医疗机构进行隔离治疗或集中医学观察。

当地有关部门已对所有排查出的密切接触者和密接的密接落实隔离管控措施,对其曾经活动过的场所进行终末消毒和封闭管理。

吉林新增无症状感染者13例

均与1例病例关联

新华社长春1月16日电(记者赵丹丹)吉林省卫生健康委16日通报,1月15日0时至24时,全省新增无症状感染者13例,均与1月13日通报的黑龙江省输入无症状感染者3有关联,以上人员均在集中隔离医学观察期间通过主动筛查发现。

无症状感染者1:女,1938年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇老公安局家属楼;无症状感染者2:男,1957年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇范家屯实验中学西侧地房;无症状感染者3:男,1960年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇阳光小区;无症状感染者4:女,1942年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇老分局楼;无症状感染者6:女,1977年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇铁南村;无症状感染者9:

男,1954年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇东街四委;无症状感染者10:男,1958年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇伊通粮库新楼;无症状感染者11:女,1954年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇东一水家属楼;无症状感染者12:女,1949年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇东河一组;无症状感染者13:男,1944年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇糖研所文明小区。以上10例无症状感染者均于1月8日在公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生会馆参加1月13日通报的无症状感染者3的培训授课。1月14日、1月15日在集中隔离医学观察期间核酸检测阳性,1月15日经临床专家组会诊,诊断为无症状感染者。

此外,无症状感染者5:男,1968年

出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇老分局楼,系无症状感染者4的儿子。1月15日在集中隔离医学观察期间核酸检测阳性,经临床专家组会诊,诊断为无症状感染者。

无症状感染者7、无症状感染者8:均为1965年出生,公主岭市人,住址为公主岭市范家屯镇老公安局家属楼,系无症状感染者1的儿媳、儿子。1月14日在集中隔离医学观察期间核酸检测阳性,1月15日经临床专家组会诊,诊断为无症状感染者。

目前,对以上13名无症状感染者已转运至当地定点医疗机构隔离医学观察。公主岭市正在对以上人员的密切接触者、次密切接触者和一般接触者开展追踪排查,并落实管控措施,对其生活和工作场所进行终末消毒。

北京15日新增2例本土确诊病例

新华社北京1月16日电(记者侠克)北京市卫生健康委员会16日通报,1月15日0时至24时,北京市新增2例本土新冠肺炎确诊病例,无新增疑似病例和无症状感染者;无新增境外输入确诊病例、疑似病例和无症状感染者;治愈出院2例。

病例1,某女,51岁,现住北京市顺

义区北石槽镇北石槽村,1月10日作为确诊病例密切接触者进行集中隔离医学观察。1月12日出现发热等症状,1月15日核酸检测结果为阳性,综合流行病学史、临床表现、实验室检测和影像学检查等结果,当日诊断为确诊病例,临床分型为普通型。

相关部门已对上述病例开展流行病学调查,并按要求落实管控措施。

晋中核酸采样点 “00后”志愿者

速写

在山西省晋中市榆次区15日结束的全员核酸采样工作中,“00后”志愿者或着红马甲在现场维持秩序,或在采样桌前为市民登记信息,展现着蓬勃的青春风采。

记者见到李泽华时是在榆次区锦纶街道核酸采样点,当时是下午4点左右,她刚刚下班,一脸疲惫,一问才知道,她连一顿饭都没顾上吃。

1月11日,榆次区发现2名新冠肺炎无症状感染者。13日至15日,榆次区在全区开展全员核酸检测。

2000年出生的李泽华是辽宁师范大学的一名大三学生。受大连疫情影响,学校临时放假,她回到了位于榆次区的家中。榆次区出现疫情后,深夜看到临时招募志愿者的信息,她和爸爸妈妈立即报了名。

核酸采样点的工作强度非常大。李泽华早上不到八点到采样点,到下午4点来钟才能回家休息,全程几乎没有时间吃饭、喝水,甚至上厕所。“其实真的有点累,不过没有关系。赠人玫瑰,手有余香,自己做了内心也会很开心,感觉自己帮到了别人。”李泽华说。

像锦纶街道这样的核酸采样点,榆次区一共有200多个。在每一个采样点上,都有不少“00后”志愿者的身影。

在堡子社区采样点,记者看到一个戴着帽子的年轻人,在现场跑前跑后,不管谁有问题咨询,他都耐心地一一解答。这个小伙子叫张天羽,不到20岁。

张天羽就读于武汉体育学院,正在读大一。“入学后,我就听说了很多疫情期间我们学校志愿者的故事,很受感动和鼓舞,就更加想成为一名志愿者。”张天羽边维持秩序边告诉记者。

看到志愿者招募信息,张天羽毫不犹豫地报了名。“我们都是新一代的青年大学生,在这个关键时刻站出来义不容辞。”他说。

“00后”大学生冯佳楠寒假回到家乡,本来是去做核酸采样,但看到现场忙碌的情景,便自告奋勇,留下帮忙。冯佳楠说:“愿意接受任何时间的排班”。

凛冽寒风中,这些“00后”志愿者不辞辛苦、不惧危险,组成了一道道温暖而又靓丽的风景线。口罩遮住了他们的脸,却遮不住他们双眸中溢出来的坚定和青春力量。

新华社记者马志异 韩依格
新华社太原1月16日电

吉林“超级传播链” 发出警示

新华社长春1月16日电 吉林出现一无症状感染者传播数十人的“超级传播链”引发关注。这起超级传播事件中,感染者绝大多数是老年人、参加培训、有关方面多次寻找公共交通工具密切接触者等细节,对各地织密疫情防控网发出警示。

一方面,对人员聚集要确保依法依规、可防可控,特别要做好老年人防疫工作。根据通报,上述无症状感染者曾与长春、通化两地两场培训有密切关联,且涉及培训的感染者大多是老年人。我们不禁要问,为什么这么多老人感染,这些培训开班授课是否合规合法,培训内容是否涉嫌传销?针对这些舆论关注的热点,有关方面要尽快进行调查并举一反三。要加强对老年人疫情防控知识的宣传,关注老年人的现实需求,积极帮助他们解决实际困难。同时,及时向社会进行通报,防止谣言满天飞,最大限度减少社会恐慌情绪。

另一方面,严格落实公共交通工具等重点场所和设施的防疫举措,坚决纠治疫情防控的形式主义。吉林多地多次发布寻找公交车等交通工具密切接触者的通告,意味着有关方面并不全面掌握乘客信息。实际上,一些地方虽有规定,但由于防控形势一段时间内逐渐向好,公交车等一些公共交通工具和一些公共场所在运行中放松了警惕,没有很好地落实扫码登记、测温等程序。相关规定形同虚设,会给寻找密切接触者带来不少困难,不利于尽早控制病毒传播。

目前,吉林通报病例的流调溯源工作正在持续展开。期待各地能从吉林这起超级传播事件中汲取教训,把各地的疫情防控网织得更牢更密。